
山东省桓台县第二中学 2023-2024 学年高三（下）第三次月考数学试题试卷
注意事项：

1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考场号和座位号填写在试题卷和答题卡上。用 2B 铅笔将试卷类型

（B）填涂在答题卡相应位置上。将条形码粘贴在答题卡右上角"条形码粘贴处"。

2．作答选择题时，选出每小题答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目选项的答案信息点涂黑；如需改动，用橡皮擦

干净后，再选涂其他答案。答案不能答在试题卷上。

3．非选择题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应位置上；如需改动，先

划掉原来的答案，然后再写上新答案；不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答无效。

4．考生必须保证答题卡的整洁。考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．已知 1 1( ) x xf x e e x    ，则不等式 ( ) (3 2 ) 2f x f x   的解集是（    ）

A． 1, B． 0, C．  ,0 D．  ,1

2．函数 ( ) sin( )( 0)
4

f x A x     的图象与 x 轴交点的横坐标构成一个公差为
3

的等差数列，要得到函数

( ) cosg x A x 的图象，只需将 ( )f x 的图象（    ）

A．向左平移
12


个单位 B．向右平移
4

个单位

C．向左平移
4

个单位 D．向右平移

3
4

个单位

3．阅读下面的程序框图，运行相应的程序，程序运行输出的结果是（    ）

A．1．1 B．1 C．2．9 D．2．8

4．已知函数 ( ) 3 2cosf x x x  ，若 2(3 )a f ， (2)b f ， 2(log 7)c f ,则 a，b，c 的大小关系是（    ）

A． a b c  B． c b a  C．b a c  D．b c a 

5．一个组合体的三视图如图所示（图中网格小正方形的边长为 1），则该几何体的体积是（  ）



A．
12
2

  B． 2 1  C． 2 2  D． 2 4 

6．第七届世界军人运动会于 2019 年 10 月 18 日至 27 日在中国武汉举行，中国队以 133 金 64 银 42 铜位居金牌榜和奖

牌榜的首位.运动会期间有甲、乙等五名志愿者被分配到射击、田径、篮球、游泳四个运动场地提供服务，要求每个人

都要被派出去提供服务，且每个场地都要有志愿者服务，则甲和乙恰好在同一组的概率是（    ）

A．
1

10
B．

1
5

C．
1
40

D．
9
40

7．存在点  0 0,M x y 在椭圆
2 2

2 2 1( 0)x y a b
a b

    上，且点 M 在第一象限，使得过点 M 且与椭圆在此点的切线

0 0
2 2 1x x y y

a b
  垂直的直线经过点 0,

2
b  

 
，则椭圆离心率的取值范围是（    ）

A．
20,

2
 
 
 

B．
2 ,1

2
 
  
 

C．
30,

3
 
 
 

D．
3 ,1

3
 
  
 

8．将函数
22cos 1

2 8
xy     

 
的图像向左平移  0m m  个单位长度后，得到的图像关于坐标原点对称，则m 的

最小值为（    ）

A．
3


B．
4


C．
2


D．

9．已知复数 ,z a i a R   ，若 | | 2z  ，则 a 的值为（  ）

A．1 B． 3 C． D． 3

10．甲、乙两名学生的六次数学测验成绩(百分制)的茎叶图如图所示.



①甲同学成绩的中位数大于乙同学成绩的中位数；

②甲同学的平均分比乙同学的平均分高；

③甲同学的平均分比乙同学的平均分低；

④甲同学成绩的方差小于乙同学成绩的方差.

以上说法正确的是（    ）

A．③④ B．①② C．②④ D．①③④

11．已知函数 ( ) e lnmxf x m x  ，当 0x  时， ( ) 0f x  恒成立，则m 的取值范围为（    ）

A．
1 ,
e

  
 

B．
1 ,e
e

 
 
 

C．[1, ) D． ( ,e)

12．设 i 是虚数单位，若复数
5i

2 i
( )a a 


R 是纯虚数，则 a 的值为（    ）

A． 3 B．3 C．1 D． 1

二、填空题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分。

13．  62 1x  的展开式中 2x 的系数为__________（用具体数据作答）.

14．已知
2 6 8 7 6 5 4 3 2

8 7 6 5 4 3 2 1 0( 1) ( ) ( )x x a a x a x a x a x a x a x a x a x a a R            ，若 1 0a  ，则

0 1 2 3 4 5 6 7 8a a a a a a a a a         ________.

15．若变量 x ， y 满足约束条件

2 0
3 0

0

x y
x y

x y

  
  
  

，则 3 2z x y  的最大值为__________．

16．已知 0a  ， 0b  ， 4c  ，且 2a b  ，则
5

2 2
ac c c
b ab c

  


的最小值为___________．

三、解答题：共 70 分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

17．（12 分）新型冠状病毒肺炎疫情发生以来，电子购物平台成为人们的热门选择.为提高市场销售业绩，某公司设计

了一套产品促销方案，并在某地区部分营销网点进行试点.运作一年后，对“采用促销”和“没有采用促销”的营销网点各

选取了 50 个，对比上一年度的销售情况，分别统计了它们的年销售总额，并按年销售总额增长的百分点分成 5 组：

         5,0 , 0,5 , 5,10 , 10,15 , 15,20 ，分别统计后制成如图所示的频率分布直方图，并规定年销售总额增长 10 个百

分点及以上的营销网点为“精英店”.



（1）请你根据题中信息填充下面的列联表，并判断是否有的把握认为“精英店与采用促销活动有关”；

采用促销 没有采用促销 合计

精英店

非精英店

合计 50 50 100

（2）某“精英店”为了创造更大的利润，通过分析上一年度的售价 ix  (单位：元)和日销量 iy  (单位：件)  1,2,...,10i   

的一组数据后决定选择 2y a bx   作为回归模型进行拟合.具体数据如下表，表中的
2

i iw x  ：

x y w
 

10 2

1
i

i
x x



  
10 2

1
i

i
w w



   
10

1
i i

i
x x y y



    
10

1
i i

i
w w y y



 

45.8 395.5 2413.5 4.6 21.6 2.3- 7.2

①根据上表数据计算 ,a b的值；

②已知该公司成本为 10 元/件，促销费用平均 5 元/件，根据所求出的回归模型，分析售价 x 定为多少时日利润 z 可以

达到最大.

附①：
 

    

2
2 n ad bc

K
a b c d a c b d




   

 2P K k 0.100 0.050 0.010 0.001

k 2.706 3.841 6.635 10.828

附②：对应一组数据        1 1 2 2 3 3, , , , , ,..., ,n nu v u v u v u v ，其回归直线 v u  



的斜率和截距的最小二乘法估计分别为 µ
  

 
µ µ

10

1
10 2

1

,
i i

i

i
i

v v u u
v u

u u
  



 
  






.

18．（12 分）已知函数 ( ) sin ln 1f x x x   ．

（Ⅰ）求 ( )f x 在点 ,
2 2

f   
    

处的切线方程；

（Ⅱ）求证： ( )f x 在 (0, ) 上存在唯一的极大值；

（Ⅲ）直接写出函数 ( )f x 在 (0,2 ) 上的零点个数．

19．（12 分）如图，已知平面QBC 与直线 PA 均垂直于 Rt ABC 所在平面，且 PA AB AC  ． 

（1）求证： PA / / 平面QBC ；  

（2）若 PQ QBC 平面 ，求CQ与平面 PBC 所成角的正弦值.

20．（12 分）如图所示，在三棱锥 A BCD 中， 2AB BC BD   ， 2 3AD  ，
2

CBA CBD 
    ，点 E 为

AD 中点．

（1）求证：平面 ACD  平面 BCE ；



（2）若点 F 为 BD中点，求平面 BCE 与平面 ACF 所成锐二面角的余弦值．

21．（12 分）2019 年安庆市在大力推进城市环境、人文精神建设的过程中，居民生活垃圾分类逐渐形成意识.有关部门

为宣传垃圾分类知识，面向该市市民进行了一次“垃圾分类知识"的网络问卷调查，每位市民仅有一次参与机会，通过

抽样，得到参与问卷调查中的 1000 人的得分数据，其频率分布直方图如图：

（1）由频率分布直方图可以认为，此次问卷调查的得分 Z 服从正态分布  , 210N  ， 近似为这 1000 人得分的平均

值（同一组数据用该区间的中点值作代表），利用该正态分布，求 P（50.5 94Z  ）；

（2）在（1）的条件下，有关部门为此次参加问卷调查的市民制定如下奖励方案：

（i）得分不低于 可获赠 2 次随机话费，得分低于 则只有 1 次：

（ii）每次赠送的随机话费和对应概率如下：

赠送话费（单位：元） 10 20

概率
2
3

1
3

现有一位市民要参加此次问卷调查，记 X（单位：元）为该市民参加问卷调查获赠的话费，求 X 的分布列.附：

210 14.5 ，若  2,Z N  : ，则   0.6826P Z        ，  2 2 0.9544P Z        .

22．（10 分）如图，在三棱柱 1 1 1ABC A B C 中， 1A B  平面 ABC ， AB AC ，且 1 2AB AC A B   .



（1）求棱 1AA 与 BC 所成的角的大小；

（2）在棱 1 1B C 上确定一点 P ，使二面角 1P AB A  的平面角的余弦值为
2 5

5
.

参考答案

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1、A

【解析】

构造函数     1g x f x  ，通过分析  g x 的单调性和对称性，求得不等式 ( ) (3 2 ) 2f x f x   的解集.

【详解】

构造函数      1
1

11 1x
xg x f x e x

e


      ，

 g x 是单调递增函数，且向左移动一个单位得到     11 x
xh x g x e x

e
     ，

 h x 的定义域为 R ，且    1 x
xh x e x h x

e
      ，

所以  h x 为奇函数，图像关于原点对称，所以  g x 图像关于  1,0 对称. 

不等式 ( ) (3 2 ) 2f x f x   等价于    1 3 2 1 0f x f x     ，

等价于    3 2 0g x g x   ，注意到  1 0g  ，

结合  g x 图像关于  1,0 对称和  g x 单调递增可知 3 2 2 1x x x     .

所以不等式 ( ) (3 2 ) 2f x f x   的解集是 1, .

故选：A



【点睛】

本小题主要考查根据函数的单调性和对称性解不等式，属于中档题.

2、A

【解析】

依题意有  f x 的周期为  2 2π π, 3, sin 3
3 4

T f x A x 


      
 

.而

  π π π π πsin 3 sin 3 sin 3
2 4 4 12 4

g x A x A x A x                         
，故应左移

π
12

.

3、C

【解析】

根据程序框图的模拟过程，写出每执行一次的运行结果，属于基础题.

【详解】

初始值 0n  ， 1S   

第一次循环： 1n  ，
1 11
2 2

S    ；

第二次循环： 2n  ，
1 2 1
2 3 3

S    ；

第三次循环： 3n  ，
1 3 1
3 4 4

S    ；

第四次循环： 4n  ，
1 4 1
4 5 5

S    ；

第五次循环： 5n  ，
1 5 1
5 6 6

S    ；

第六次循环： 6n  ，
1 6 1
6 7 7

S    ；

第七次循环： 7n  ，
1 7 1
7 8 8

S    ；

第九次循环： 8n  ，
1 8 1
8 9 9

S    ；

第十次循环： 9n  ，
1 9 1 0.1
9 10 10

S     ；

所以输出
19 0.9

10
S    .

故选：C

【点睛】

本题考查了循环结构的程序框图的读取以及运行结果，属于基础题.

4、D



【解析】

根据题意，求出函数的导数，由函数的导数与函数单调性的关系分析可得 ( )f x 在 R 上为增函数，又由

2
2 22 log 4 log 7 3 3    ，分析可得答案．

【详解】

解：根据题意，函数 ( ) 3 2cosf x x x  ，其导数函数 ( ) 3 2sinf x x   ，

则有 ( ) 3 2sin 0f x x    在 R 上恒成立，

则 ( )f x 在 R 上为增函数；

又由 2
2 22 log 4 log 7 3 3    ，

则b c a  ；

故选： D ．

【点睛】

本题考查函数的导数与函数单调性的关系，涉及函数单调性的性质，属于基础题．

5、C

【解析】

根据组合几何体的三视图还原出几何体，几何体是圆柱中挖去一个三棱柱，从而解得几何体的体积.

【详解】

由几何体的三视图可得，

几何体的结构是在一个底面半径为 1 的圆、高为 2 的圆柱中挖去一个底面腰长为 2 的等腰直角三角形、高为 2 的棱

柱，

故此几何体的体积为圆柱的体积减去三棱柱的体积，

即 2 1V 1 2 2 2 2 2 2
2

          ，

故选 C.

【点睛】

本题考查了几何体的三视图问题、组合几何体的体积问题，解题的关键是要能由三视图还原出组合几何体，然后根据

几何体的结构求出其体积.

6、A

【解析】

根据题意，五人分成四组，先求出两人组成一组的所有可能的分组种数，再将甲乙组成一组的情况，即可求出概率.

【详解】



五人分成四组，先选出两人组成一组，剩下的人各自成一组，





所有可能的分组共有
2
5 10C  种，

甲和乙分在同一组，则其余三人各自成一组，只有一种分法，与场地无关，

故甲和乙恰好在同一组的概率是
1

10
.

故选：A.

【点睛】

本题考查组合的应用和概率的计算，属于基础题.

7、D

【解析】

根据题意利用垂直直线斜率间的关系建立不等式再求解即可.

【详解】

因为过点 M 椭圆的切线方程为 0 0
2 2 1x x y y

a b
  ,所以切线的斜率为

2
0

2
0

b x
a y

 ,

由
20

0
2

0 0

2 1

by b x
x a y

  
    

 
,解得

3

0 22
by b
c

  ,即 2 22b c ,所以 2 2 22a c c  ,

所以
3

3
c
a

 .

故选：D

【点睛】

本题主要考查了建立不等式求解椭圆离心率的问题,属于基础题.

8、B

【解析】

由余弦的二倍角公式化简函数为 cos
4

y x    
 

，要想在括号内构造
2


变为正弦函数，至少需要向左平移
4

个单位

长度，即为答案.

【详解】

由题可知，
22cos 1 cos 2 cos

2 8 2 8 4
x xy x                          

对其向左平移
4

个单位长度后，

cos cos sin
4 4 2

y x x x              
   

，其图像关于坐标原点对称
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